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Kéthetes lesz a téli szünet
A szeptember 2-án elkezdődő tanév 2025. június 20-ig tart, az első 
szünetre pedig október 23-ig kell várni. A Magyar Közlönyben jelent 
meg a 2024/2025-ös tanév rendje, ahogy az a rendelet is ott olvasha-
tó, amely többek között megtiltja az úgynevezett közbiztonságra kü-
lönösen veszélyes eszközök bevitelét az iskolába, ahogy az is előírja, 
hogy az okostelefonokat a tanítás előtt le kell adniuk a diákoknak.

A 2024/2025-ös tanév legfontosabb dá-
tumai közé tartoznak a szünetek. Az őszi 
szünet október 26-tól november 3-ig tart. 
A téli szünetnek december 21-től egészen 
2025. január 5-ig örülhetnek a közokta-
tás résztvevői. Az óvodától búcsúzókat 
az iskola első évfolyamára: 2025. április 
10–11-én kell beíratni. A tavaszi szünetet 
(2025. április 17. – április 27.) nem sokkal 
követi az érettségi: az írásbeli 2025. május 
5-én kezdődik, a szóbeli pedig emelt szin-
ten 2025. június 3-án, középszinten pedig 
2025. június 16-án. Az utolsó tanítási nap 
2025. június 20.

Újdonság az idei tanévre elkészült rende-
let, ami leírja, milyen tárgyakat nem sza-
bad bevinni az iskolába az elsőtől egészen 
a tizenharmadik évfolyamig, vagy melye-
ket lehet csak korlátozottan használni. A 
jogszabály két kategóriát határoz meg. A 

tiltott tárgyak körébe tartozó eszközöket 
egyáltalán nem lehet bevinni az iskolába. 
Akinél ilyet találnak, azt felszólíthatják, 
hogy azt adja át, de akár a rendőrséget is 
értesíthetik. Ritka esetekben viszont en-
gedéllyel bevihetők ilyen tárgyak az in-
tézménybe. A korlátozottan használható 
tárgyakat, elsősorban az okostelefonokat, 
internetelérésre alkalmas okoseszközöket 
be lehet vinni, de ezeket a tanítás elején 
le kell adni. Ezeket az iskolának meg kell 
őriznie, majd a tanítás végén vissza kell 
adni a diákoknak.

A rendelet nem írja le konkrétan, mi is 
tekinthető tiltott tárgynak, csupán más 
jogszabályokra utal. Ezekből kiderül, hogy 
ide kell sorolni a közbiztonságra külö-
nösen veszélyes eszközöket, például a 8 
centiméternél hosszabb pengéjű kést, a do-
bócsillagot, a rugóskést, az íjat, valamint a 

számszeríjat, a parittyát és a csúzlit. De ide 
tartozik a boxer, a gázspray, a bárminemű 
lőfegyverutánzat, vagy az elektromos sok-
koló is.

Tiltott tárgynak minősül minden olyan 
eszköz vagy termék, amelynek birtoklását 
a szabálysértési törvény vagy a Büntető 
Törvénykönyv tiltja, így például a kábító-
szerek, a lőfegyverek vagy a pirotechnikai 
eszközök. Szintén nem vihetnek be az is-
kolába a diákok 18 éven aluliak számára 
nem értékesíthető terméket, tehát példá-
ul cigarettát, bármilyen dohányterméket 
vagy alkoholt. Energiaitalt még szabad, hi-
szen a kormánypárti képviselők által ápri-
lisban benyújtott törvényt, ami megtiltaná 
az energiaitalok eladását 18 év alattiaknak, 
még nem fogadta el a parlament.

A rendelet bizonyos megkötésekkel a 
fenti esetekben is lehetővé teszi azt, hogy 

akinél valamilyen tiltott tárgy 
van, azt az iskola házirendjében 
meghatározott személy átvegye 
és visszaadásig tárolja, feltéve, 
ha annak birtoklását jogszabály 
nem zárja ki. Ezek alapján pél-
dául a 18 éven felüli diákoknak a 
cigarettát le kell adniuk a tanítás 
kezdetekor, de azt nekik a nap 
végén – hasonlóan az okostelefo-
nokhoz – vissza kell adni.

KISZLER FERENC

Kütyümánia
Én magam hajlamos vagyok korunk 
pestisének nevezni a mobiltelefont, mi-
közben meg sem tudnék lenni nélküle. 
A gyerekeket azonban aggódva nézem, 
ha azt látom, hogy abban az életkorban, 
amikor az izomzatuk, tüdejük, szívük 
igényelné a terhelést, egy életre megala-
pozhatnák a fizikumukat, bogárháttal, 
púposan gubbasztanak padokon, lép-
csőn, földön vagy törökülésben az ágyon, 
lehetőleg úgy, hogy apa, anya látókörén 
kívül legyenek. Közben az említett szer-
veiket és még a gyomrukat is összenyom-
va bámulják a mobiltelefon képernyőjét. 
Vajon nem fog-e hiányozni nekik valami 
később már nem pótolható elem a gye-
rekkorukból. 

A „bezzeg a mi időnkben” kezdetű mon-
datoktól is kiráz a hideg, mert azt sugall-
ja, hogy mi különbek voltunk. Egy frászt! 

Csak más volt a világ. De mégis eszembe 
jut, hogy általános iskolás koromban csak 
aludni, vagy focizni szálltunk le a bicikli- 
ről. Persze, ha lett volna mobilunk, bizto-
san mi is más életet éltünk volna. Hozzá-
teszem azt is, hogy a mai szülők kutya ke-
mény feladat előtt állnak, ha meg akarják 

akadályozni az örökös mobilozást, gyor-
san megutáltatják magukat gyermekeik-
kel, ha kőkemény szankciókkal sújtják a 
kütyümániát. Sőt, a szigorú tiltás néha 
a hazudozás felé taszítja a drákói szigor 
elszenvedőit. Nem tudom a megoldást, 
mert a netes tartalmak, ha értéktelenek is, 
sokkal érdekesebbek, mint amit a sráco-
kat körülvevő világ kínál. Sokszor felme-
rül bennem, vajon mi lesz ebből?

Azonban minden kifogásom ellenére 
volt valami különös báj abban, ahogy a 
fotón látható három apróság az egyikük 
anyukája padon felejtett mobilját életre 
keltve koncentrált a látványra. Ráadásul 
ők legalább korábban a szemem láttára 
fáradhatatlanul rohangáltak, rolleroztak, 
mielőtt összebújtak netezni. Majd amikor 
az anyukák közelítettek, letették a mobilt, 
és tovább futkároztak boldogan, ahogy 
csak ők tudnak. Nekik szemmel látható-
lag nem voltak kondicionális problémáik. 

M.T.
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Kedves 

Olvasó!
Azt gondolom, hogy túl életem nagy megpróbáltatása-
in, és a majd érkező még nagyobbak előtt azért sikerült 
megőriznem a vidámságomat. Ebből adódóan rokonlel-
keknek érzem az arcukon állandó mosolyt hordozó em-
bertársaimat. Sokszor eszembe jut fiatalkorom nagyon 
népszerű konferansziéjának, a túlméretes, és a koponyá-
jától derékszögben elálló, vitorlafülekkel megvert Kellér 
Dezsőnek egy még korábbi híres humoristától, Király-
hegyi Páltól kölcsönzött mondata: „akinek van humora, 
mindent tud, akinek nincs az mindenre képes”. Az én ese-
temben ez máris ellentmondást jelent, mert mindenre 
képes vagyok azért, hogy egy jót – elnézést – röhögjek. 
De néha beérem azzal is, ha el tudok mosolyodni valami 
eredeti ötleten. Így jártam, amikor egy ifjú sportolónkkal 
leültem interjút készíteni étkezőkonyhájukban, és anyu-
kája megkínált egy kávéval. A cukor után nyúlva kinyi-
totta a konyhaszekrény ajtaját, és azonnal okom volt a 
mosolygásra. Gondosan felcímkézett, fedeles üvegek-
ben só, cukor, paprika, bors, majoránna sorakozott a 
polcon, ahogy az szokás. A címkéken pedig ilyesmik vol-
tak olvashatók: SÓ (George Bernard Schow ír drámaíró), 
CUKOR (George Cukor magyar származású hollywoodi 
filmrendező), PAPRIKA (Paprika Jancsi vándorkomé-
diás), BORS (Bors Máté tévésorozat-hős), Majoranna 
(Major Anna még senki, de még előtte az élet), KÍNAI 
RIZS (vágott szemű), SZEGFŰSZEG (puhafába beverhe-
tő), SZERECSENDIÓ (fajvédők szerint színesbőrű dió). 
Szerintem, aki először olvassa, biztosan elmosolyodik 
egy kicsit. És, hogy egy mosolygós anyuka mikor ér rá 
ilyesmivel foglalkozni? Elmondta, hogy régi tervét való-
síthatta meg, amikor vettek egy új nyomtatót, és nem 
az ABC kinyomtatásával próbálták ki, hanem végre elké-
szülhettek a fűszercímkéi. 

MÉSZÁROS TIBOR

Biztonságosabb lesz a HÉV
Sőt, már most is biztonságosabb, köszönhetően annak, 
hogy a Budapesti Rendőr-főkapitányság (BRFK), polgár-
őrség, a helyi közterület-felügyelet, illetve a MÁV-HÉV 
Zrt. rendészet összefogott, és közösen, valamint folya-
matosan ellenőrzi a gödöllői HÉV budapesti szakaszát és 
az Örs vezér teret. 

Július óta több mint 
háromezer embert 
igazoltattak és 140-
et állítottak elő a 
gödöllői HÉV Bu-
dapesti szakaszán 
a fővárosi rendőrök 
- közölte a BRFK 
augusztus közepén. 
Azt írták, a rend-
őrség július elején intézkedés-sorozatot indított el a H8-as és H9-es 
HÉV budapesti szakaszának ellenőrzésére. Az összehangolt akció 
kiterjed a szerelvényekre, megállókra, valamint az Örs vezér terére. 
A cél, hogy visszaszorítsák a sza-
bálysértések és a bűncselekmények 
számát, a helyszínen elfogják az el-
követőket, illetve fellépjenek minden 
olyan magatartásformával szemben, 
melyek az utazóközönséget zavarják.

Az ellenőrzésekben a BRFK Köz-
rendvédelmi Főosztály mellett 
részt vesz a X., XIV., XVI. kerületi 
rendőrkapitányságok, valamint a 
Készenléti Rendőrség állománya, 
együttműködve a polgárőrséggel, 
a kerületi önkormányzatok közterület-felügyeleteivel, továbbá a 
MÁV-HÉV Zrt. rendészeti csoportjával.

A tájékoztatás szerint eddig 3295 embert igazoltattak, 140 embert 
elfogtak vagy előállítottak, közülük 21-et körözés alapján, 27-et 
kábítószer birtoklása, 26-ot más bűncselekmények gyanúja miatt. 
Harminc embert mintavételre állítottak elő, mert felmerült, hogy 
kábítószer hatása alatt állnak. A rendőrök 21 alkalommal szabtak ki 
bírságot és 37 esetben tettek feljelentést különböző szabálysértések 
miatt.

A rendőrség tudatta azt is, hogy legutóbb augusztus 7-én tartottak 
ilyen komplex ellenőrzést a gödöllői HÉV Budapesti szakaszán. A 
rendőrök ekkor 179 embert igazoltattak, egyet szabálysértés miatt 
állítottak elő, kettőt pedig mintavétel céljából, mert felmerült a ká-
bítószer-fogyasztás gyanúja. Közterületi alkoholfogyasztásért há-
rom emberrel szemben tettek szabálysértési feljelentést.

A BRFK azt ígéri: a szerelvényeken, a megállókban, valamint az 
Örs vezér téri végállomáson az elkövetkező időszakban is számíta-
ni lehet a fokozott rendőri jelenlétre, ellenőrzésre.

KISZLER FERENC
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Vívni kell a Vívó utcai 
építkezés időre történő 
befejezéséért
Az ütemtervtől kissé elmaradva folynak a munká-
latok a Vívó utcai bölcsődénél, de a napelemek 
már fent vannak a tetőn és a geotermikus ener-
giát hasznosító berendezéseket is most szerelik. 
Az épületen kívül a teraszt burkolják, belül pedig 
festenek.

A kertnek is nekikezdett a kivitelező, de nagyon kell sietnie, hogy 
határidőre befejezze ezt a munkát. Ezt az Önkormányzat nagyon 
fogja szorgalmazni, hiszen ez egy kiemelten fontos, az Európai 
Unió által is támogatott kivitelezés, melynek pénzügyi elszámo-
lását kívánatos volna még ebben az évben megejteni. De ehhez az 
kell, hogy a kivitelező határidőre vagy határidő előtt egy kicsivel 
elkészüljön. Herczeg Henrietta fotói az augusztus 8-i állapotot 
mutatják.

M.T.

A Budapesti Rendőr-Főkapitányság vezetője felvételt 
hirdet a Budapesti Rendőr-főkapitányság állományába

FŐÜGYINTÉZŐ 
(komplex nyomozati tevékenységet ellátó) 

beosztás betöltésére

A jogviszony időtartama és jellege: határozott idejű (3 év) 
rendvédelmi igazgatási szolgálati jogviszony
A szolgálatteljesítés helye: Budapesti Rendőr Főkapitányság 
szervezeti egységei
Besorolási kategória: „E”.  Szolgálatteljesítési időrend: ve-
zényléses
Illetmény: bruttó 546 000 Ft.
Egyéb megjegyzés: a jogi szakvizsga megszerzéséhez szük-
séges gyakorlati idő a határozott idejű szerződés lejártakor 
(amennyiben nincs kieső idő) igazolásra kerül.
A beosztásba tartozó lényeges feladatok:
a bűnügyi szakterület-
hez tartozó, hivatásos 
szolgálati jogviszony-
hoz kötődő feladatok 
támogatása, admi-
nisztratív feladatok 
ellátása, a jogi szak-
vizsgához szükséges 
joggyakorlati idő meg-
szerzése.
A beosztás betöltésé-
nek feltételei: 
magyar állampolgár-
ság, cselekvőképes-
ség, büntetlen előélet, 
egészségi alkalmassá-
gi követelményeknek 
való megfelelés, nem-
zetbiztonsági ellenőr-
zésen való megfelelés, 
a beosztáshoz előírt 
képesítési előírásnak 
való megfelelés, amely a belügyminiszter irányítása alatt álló 
rendvédelmi feladatokat ellátó szerveknél a rendvédelmi igaz-
gatási szolgálati jogviszonyban foglalkoztatottak által betölthe-
tő munkakörökről és az azok betöltéséhez szükséges képesítési 
követelményekről szóló 15/2019. (III.11.) ORFK utasításban 
foglaltak szerint: felsőfokú végzettség.
A jelentkezés elbírálásánál előnyt jelent: 
jogi végzettség, közgazdasági végzettség, közigazgatásban el-
töltött idő, részben leigazolt jogi szakvizsga idő. 
Elvárt kompetenciák: munkabíró képesség, pontosság, meg-
bízható munkavégzés, rugalmasság.
A jelentkezés benyújtási határideje: folyamatos
A beosztás már 2024. év június 1. napjától betölthető.
A jelentkezésnek tartalmaznia kell:
a fényképpel ellátott részletes szakmai önéletrajzot a jelentkező 
személyes adataival és elérhetőségével, valamint a jelenlegi és 
korábbi munkahelyek és munkakörök megnevezését,
végzettséget igazoló okiratok másolatait, motivációs levelet, 
hozzájáruló nyilatkozatot arról, hogy engedélyezi személyes 
adatainak kezelését a felvételi eljárással összefüggésben.
A jelentkezés benyújtható elektronikusan: 
a karrier.allashirdetes@budapest.police.hu levelezési címen.
A felhívással kapcsolatban érdeklődni lehet: Merő András r. 
őrnagy: +36/30/176-6525
A jelentkezések elbírálásának módja:
Az önéletrajz alapján a feltételeknek való megfelelés esetén te-
lefonon történő kapcsolatfelvétel személyes meghallgatás cél-
jából.
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1954. június 18-án születtem Budapesten. 
Azonban családi okok miatt egy Harkány 
melletti tanyán, nagyszüleim gondoskodása 
mellett nevelkedtem 6 és fél éves koromig. 
Édesanyám dr. Csató Etelka tanácsvezető 
bíró volt, édesapám Balogh Mihály 1956-
ban részt vett fegyveresen a forradalomban, 
ezért Angliába emigrált. A családi emlékezet 
szerint 4 éves koromtól orvos szerettem vol-
na lenni. A kórházak világával nagyapám 
csontvelőgyulladása révén ismerkedtem 
meg, és ez indított az orvosi pálya felé. 

Az általános iskola elvégzése után a Budai 
Nagy Antal Gimnáziumban érettségiztem 
1972-ben. 1973-ban nyertem felvételt a Sem-
melweis Orvostudományi Egyetemre, ahol 
1979-ben végeztem. Előtte az I. számú Sebé-
szeti Klinikán dolgoztam műtőssegédként, 
majd a II. számú Élettani Intézetben asszisz-
tensként.

1979 szeptemberében szereztem Általános 
Orvosi Diplomát. Egyetemi éveim második 
felében a Metro építkezésen is dolgoztam 
keszonos zsilipelőként.

Orvosi tevékenységemet a tatabányai Me-
gyei Kórház Baleseti Sebészetén kezdtem 
1979 decemberében. Budapesten 1981. júni-
us elsején kezdtem dolgozni a Korányi Fri-
gyes és Sándor Kórház Sebészeti Osztályán 
(későbbi nevén Erzsébet Kórház), és Csenge-
ry utcai szakrendelőjében. 

1984-ben sebész szakorvos lettem és Kiváló 
Ifjú Orvos kitüntetésben részesültem. 1988-
ban alorvosnak, 1995-ben adjunktusnak 
léptettek elő. 2003-ban főorvosi kinevezést 
kaptam.

A sebészet mellett az akupunktúra is érde-
kelt. Tanfolyamot végeztem és tagja lettem a 
Magyar-Kínai Baráti Társaságnak. Így én is 
úttörője vagyok a „Keleti Nyitás” politikájá-
nak. 1987-től akupunktúrás magánrendelést 
indítottam. 1989-ben az Orvostovábbkép-
ző Egyetemen kínai orvosprofesszor előtt 
akupunktúrából jártassági vizsgát tettem. 
Jelenleg ezt már szakvizsgának ismerik el. 
1990 és 1997 között egyéni vállalkozóként 
orvosi-természetgyógyász rendelőt is mű-
ködtettem kórházi és szakrendelői munkám 
mellett.

1992-1994 között posztgraduális képzésben 
részesültem a Külkereskedelmi Főiskolán 
Nemzetközi Marketing Szakon.

Sebészeti munkám mellett 1985-ben kezd-
tem használni rendszeresen felső és alsó 
endoszkópiát. 1992-től alkalmaztam lapa-
roszkópos műtéti eljárásokat. 1991-1997 kö-

zött epe és epeúti kövek külső lökéshullámú 
kezelésében vettem részt.

A laparoszkópos műtéti technikák beve-
zetésekor a 90-es évek elején osztályunk 
sebészei dr. Bodnár András olimpiai bajnok 
főorvos vezetésével hamar elsajátították ezt 
az eljárást, és jó eredménnyel alkalmazták. 
Eredményeinket a hazai és a nemzetközi 
kongresszusokon tanulmányainkban is is-
mertettük. Ezek közül esetemben a legfonto-
sabb, hogy 1995-ben Hongkongban előadást 
tartottam, 1996-ban Hua Hinben és 1997-ben 
Isztambulban poszterrel vettem részt, így a 
magyar orvosi és akupunktúrás társaságok 
mellett tagja lettem az Ázsiai Endoszkópos 
és Laparoszkópos Sebészek Társaságának is.

1997 decemberétől, amikor az Erzsébet 
kórházat összevonták a Péterfy Kórházzal, 
annak az Általános és Plasztikai Sebészeti 
Osztályán, és a hozzá tartozó XVI. kerületi 
Szakrendelőben folytattam munkámat. Itt 
1997-ben gasztroenterológus, majd 2001-ben 
plasztikai sebészeti szakvizsgát tettem. 

2008-ban a XVI. kerületi Szakrendelő mi-
nőségirányító vezetője is voltam. 2012-től 
szakértőként is számítanak rám. Tevékeny-
ségem alatt kapta meg az intézmény az első 
ISO minősítését.

2010-től mellékállásban, vállalkozóként a 
VI. kerületi Terézvárosi Egészségügyi Szol-
gálat Szakrendelőjének Sebészeti Osztályán 
is elkezdtem ismét dolgozni. 2012-től a XVI. 
kerületi Önkormányzat Egészségügyi és 
Szociális Bizottság szakértőjeként is számí-
tottak rám.

2017-ben nyugdíjba vonultam, de nyugdíj 
mellett a XVI. és a VI. kerület szakrendelői-
ben azóta is folyamatosan dolgozom. Kez-
detben egyéni vállalkozóként, majd 2021 
márciusa óta nyugdíjam felfüggesztése mel-
lett Egészségügyi Szolgálati Jogviszonyban. 
A plasztikai sebészeti ismereteket igénylő 
bőrsebészeti beavatkozásokat mindkét ren-

Magas kitüntetés a Kertvárosi 
Egészségügyi Szolgálat sebészének
A Magyar Köztársaság elnöke dr. Balogh Attilának, a XVI. Kerületi Egész-
ségügyi Szolgálat és a Terézvárosi Egészségügyi Szolgálat sebészének, a 
több mint öt évtizeden keresztül végzett, példaértékű orvosi tevékenysége 
elismeréséül a Magyar Érdemrend Lovagkeresztje kitüntetést adományoz-
ta, melyet Pintér Sándor belügyminisztertől vehetett át. Dr. Balogh Attilát 
arra kértük, foglalja össze a kitüntetésig vezető út fontosabb állomásait.

delőben én végzem. Mindkét helyen igazga-
tói dicséretben részesültem.

Orvosi munkám mellett közéleti tevékeny-
séget is folytatok. A 2004-es népszavazás óta 
segítő aktivistaként tevékenykedem a vá-
lasztásokkor és a kampányok időszakában a 
kerületemben.

1997. óta a XVI. kerületben Rákosszent-
mihályon élünk családommal. Feleségem 
Nagy-Szakál Sarolta a PKKB Gazdasági Cso-
portjában dolgozik tisztviselőként. Fiaim a 
Corvinus Egyetemen szereztek diplomát. 
Zsombor mérnök informatikus, Roland mes-
terfokon végzett közgazdász. Középfokú an-
gol nyelvtudással rendelkezem.

Sportos, egészséges életet élek, ennek kö-
szönhetően az Egyetemet is beszámítva több 
mint 50 éves orvosi tevékenységem során 
végig dolgoztam, egyetlen napot sem vol-
tam táppénzen. Erre büszke vagyok. A má-
sik dolog, amire még büszkébb vagyok – és 
erre állatorvos barátom hívta fel a figyelme-
met –, hogy a XVI. kerületi fórumon úgy 
ajánlanak sebészként egymásnak a betegek, 
hogy a Baloghhoz menjetek, mert ő nemcsak 
orvos, ember is!

DR. BALOGH ATTILA
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Ismét Szabad (a) tér
Az Erzsébetligeti Színház előt-
ti kisszínpadon Pásztor Márk 
koncertjével megkezdődött az 
őszi Szabad (a) tér sorozat. 

Szeptember közepéig minden csü-
törtökön és pénteken zenei produk-
ció várja az érdeklődőket, minden 
szombaton pedig esti filmvetítés lesz. 
Ezekhez a programokhoz igazodik a Green Cafee, a kis faházban működő büfé 
nyitvatartása, ahol számtalan rágcsálnivaló mellett az ember számára szóba jö-
hető innivalók közül talán csak az anyatej hiányzik a listáról. Van kávé, sokféle 
hűtött üdítő, és teljes a kínálat szeszesitalokból is. A büfé a koncertek alatt is 
szabadon látogatható, hiszen az Erzsébetliget évszázados fái alatt „Szabad (a) 
tér”. Azokon a napokon, amikor nincs kültéri program, a büfé sem üzemel. A 
részletes színpadi program a kulturliget.hu oldalra kattintva olvasható.                                                                                                                                 

M.T. 

Kedves Kórustagok! Kedves Társalgók! Kedves Érdeklődők!
Reméljük, mindenkinek sikerült pihenéssel és fel-
töltődéssel tölteni a nyarat. Most, az új tanév kez-
deténa XVI. kerületi Német Önkormányzat újra 
indítja a már jól ismert és kedvelt programjait a né-
met kultúrát kedvelők, illetve a német nemzetiségi 
hagyományok iránt érdeklődők számára.

2024. szeptember 1.
Az 1. osztályos német nemzetiségi tanulók meg-
ajándékozása hagyományosan „Schultüte”-vel, 
amelyet Német Önkormányzatunk saját maga 

barkácsol és tölt meg mindenféle jóval.
2024. szeptember 14. 10-14 óra

Kórusunk fellép Kistarcsán, a Görhönyfesztiválon.
2024. szeptember 28. 

Szigetújfaluból érkezik egy 40 fős német nem-
zetiségi delegáció, hogy ismerkedjen velünk és 

kerületünk értékeivel.

RENDSZERES PROGRAMJAINK
a Kertvárosi Helytörténeti és Emlékezet Központban

1165 Budapest, Veres Péter út 157.
Német társalgási klub

Ingyenes német nyelvápoló klub elsősorban 
azokra számítva, akik társalgási szinten beszélik a 

német nyelvet. A klub vezetője: Karolin Sztehlo
Időpontok: szeptember 9., 23. (hétfő) 17:30 – 18:30 

Kórus a sváb- és német dalkincs ápolására 
Várjuk sorainkba azokat, 

akik szívesen énekelnek német nyelven. 
Kórusvezető: Csőváriné Gurubi Judit

Próbák ideje: 
szeptember 3., 10., 17., 24.  (kedd)17:30 – 18:30

 Telefonon érdeklődni a programok felől a 
+3620/956-7014-es számon lehet Péteri Ildikónál.

Szeretettel várunk minden érdeklődőt. 

BUDAPEST FŐVÁROS XVI. KERÜLET 
NÉMET ÖNKORMÁNYZAT 

1163 Budapest, Havashalom u. 43., 
tel.:+36 20 9567 014

SZEPTEMBERI PROGRAMOK

Permetezik a gesztenyefákat
Augusztus 15-én 22 óra körül így nézett ki a permetezés a nátriumlámpák bar-
nás fényében. Egy hosszú, mozgatható végű csövön, amellyel célozni lehet, nagy 
nyomással lövik föl a permetezőanyagot a gesztenyefék lombkoronájába. Átme-
netileg sűrű köd keletkezik. Aggódva néztem az egyik gesztenyefa alatt parkoló 
autómat, amely bőven kapott a permetből. Azt hittem ki sem látok majd az ab-
lakon, de a szó szoros értelmében nyoma sem maradt a permetnek az üvegen. 
A liget gesztenyeóriásait 
– akárcsak a kerület többi 
gesztenyefáját – érdemes 
védeni, mert nagy szolgá-
latot tesznek a nyári káni-
kulában, tavasszal pedig, 
amikor virágba borulnak, 
olyanok, mintha ünnep-
lőbe öltöztek volna. Majd 
amikor ősszel levetkőz-
nek, itt is, ott is kiszolgált 
madárfészkek láthatók az 
ágvillákban.

M.T. 
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CORVIN MŰVELŐDÉSI HÁZ - ERZSÉBETLIGETI SZÍNHÁZ
1165 Budapest, Hunyadvár u. 43/C

+36 1 401 3060 • info@kulturliget.hu 
kulturliget.hu • facebook.com/kulturliget 

instagram
/erzsebetligetiszinhazfacebook.com/kulturliget

A nyár közepén az Erzsébetlige-
ti Színház egy hónapra bezárt. A 
nyári szünet alatt azonban csak 
a közönség előtt volt zárva az in-
tézmény, a falakon túl folytak az 
ilyenkor szokásos karbantartási 
munkák. Surrogtak az ecsetek, fo-
gyott a festék, szépült a beltér. A 
legnagyobb lélegzetű munkálatok 
azonban az ablakok, ajtók környé-
kén folytak. A régi fakeretes abla-
kokat, és a szabadba nyíló ajtókat 
az energia-takarékosság követel-
ményeinek megfelelő, korszerű 
nyílászárókra cserélték. Nyitottak 
egy új ajtót is a színházterem elő-
tere és az oldalfolyosó találkozá-
sánál. A folyamatnak még nincs 
vége, a munkálatok befejezése a 
terveknek megfelelően szeptember 
közepére várható.

M.T     

Korszerűsödik a Színház



XVI.  Kerület i  Újság8

Augusztus 20-án a kerületi ün-
nepségek szokás szerint a Pálfi 
János téren kezdődtek a 929. 
számú Szent Mihály cserkész-
csapat szervezésében. A rendez-
vény szónoka ezalkalommal dr. 
Horváth Attila alkotmánybíró, 
jogtörténész volt, aki a Szent 
István-i keresztény állam máig 
tartó örökségéről tartott 
előadást. A professzor sze-
rint a kereszténység felvé-
tele és az ország szuvereni-
tása mai napig nemzetünk 
alapköveinek tekinthetőek. 
Szent István a pápai koro-
nával egyenrangúvá vált 
a többi európai uralkodó-
val. Törvényeit saját szavai 
szerint „a régi és az új csá-
szárok mintájára” hozza, 
mely alatt az ókori Róma, 
valamint a Német-római 
Császárság és Bizánc császárait értette. Ezzel 
elvette azt az ürügyet, amellyel a Magyar Ki-
rályság önállóságát más keresztény vezetők 
elvitathatták volna. A jogtörténész úgy véli, 
ha ezeket az alapelveket kivesszük állami-
ságunkból, ezeréves örökségünket tagadjuk 
meg. Szent István emellett megteremtette a 

végrehajtói hatalom törvényi 
átláthatóságát, megszüntette 
a rabszolgaságot, mely a világ 
más részeiben csak a XIX. szá-
zadban szűnt meg. Jelentősen 
hozzájárult a nők tiszteletének 
növeléséhez, mivel házasságot 
innentől kezdve a felek csak köl-
csönös beleegyezéssel köthet-

tek, ezzel a lányrablás in-
tézménye is megszűnt. Az 
alkotmánybíró szerint a 
tankönyvekben leírtakkal 
szemben nem tíz falunként, 
hanem tíz családonként 
kellett templomokat építe-
ni, vagyis valójában min-
den faluban létrejöhetett 
egy lelki, szellemi központ.

A szónoklat után a pár-
tok és civil szervezetek 
helyezték el koszorúikat a 
téren található emlékmű-

nél. Az Önkormányzat nevében Szász József 
alpolgármester helyezte el a megemlékezés 
virágait. Nem maradhatott el az új kenyér 
megszentelése sem, melyet Hernád Sándor 
diakónus végzett el, falatnyi táplálékkal 
szolgálva az egybegyűlteknek. 

GUETH ÁDÁM

Államalapításunk ünnepe a Pálfi János téren

Államalapításunk ünnepe Árpádföldön
A nemzeti ünnep előtti 
napon, augusztus 19-én, a 
Katymár utcai emlékműnél 
tartotta rendezvényét az 
Árpádföldi Polgárok Ér-
dekközössége. Az ünnep-
ség elején Herczeg Aporka 
szavalta el Wass Albert Fo-
hász a hazáért című költemé-
nyét, megadva ezzel a meg-

emlékezés méltóságteljes 
alaphangját. A tizenkét éves 
Aporka hat éve rendszere-
sen jár szavalóversenyekre 
és korát meghazudtoló fel-
készültégével a közönség 
figyelmét is megragadta. 
Saját versét mondta el az Ér-
dekközösség állandó vers- 
mondója, Csomor Márton-
né Piroska. 

Szász József alpolgármes-
ter – aki eredeti foglalko-
zását tekintve történelem-
tanár – az első királyunkat 
a szentek közé emeltető Szent László tetteit 

ismertette. Istvánt és fiát 
Imrét, valamint Gellért 
püspököt 1083. augusztus 
20-án, László király uralko-
dása alatt avatták szentté. 
Ez azért is rendkívüli, mert 
László nagyapját, Vazult 
éppen István parancsára 
nyomorították meg. Bizo-
nyos feltételezések szerint 
az 1074-ben vívott mogyo-
ródi csata, melynek során 
László és testvére Géza 
győzedelmeskedett Sala-
mon király felett, valójá-
ban Árpádföld környékén 
történhetett meg, az ösz-
szecsapás pontos helyszíne 
azonban máig nem ismert. 
A Képes Krónika szerint a 
magyar királyt kérték fel az 
első keresztes hadjárat ve-
zetésére is, ám ebben halála 
megakadályozta. Őt magát 
III. Béla király uralkodása 
alatt avatták szentté. 

Az ünnepi kenyereket 
Novacsek Máriusz katoli-
kus atya áldotta meg, Anta-
lóczy Csaba, az Árpádföldi 
Polgárok Érdekközössége 
vezetője és Szász József al-
polgármester szelte fel.

GUETH ÁDÁM

A központi ünnepség a Magyar Olimpikonok Parkjában, Szent István király szobra előtt tartot-
ta a kerület. A rendezvény a hagyományoknak megfelelően térzenével kezdődött. A kertvárosi 
fúvószenekart alapító karmestere, Vikol Kálmán vezette. Az ünnepi műsorban a Gödöllői Fiatal 
Művészek Egyesülete és a Liget Táncakadémia működött közre. Ünnepi beszédet Szász József 
alpolgármester mondott, melynek legfőbb gondolata Szent István király  napjainkig ható életmű-
vének méltatása volt.

Térzene a Kertváros Fúvószenekar 
előadásában

A Liget Táncakadémia

Szent István életművét Szász József 
alpolgármester méltatta.
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A központi ünnepség a Magyar Olimpikonok Parkjában, Szent István király szobra előtt tartot-
ta a kerület. A rendezvény a hagyományoknak megfelelően térzenével kezdődött. A kertvárosi 
fúvószenekart alapító karmestere, Vikol Kálmán vezette. Az ünnepi műsorban a Gödöllői Fiatal 
Művészek Egyesülete és a Liget Táncakadémia működött közre. Ünnepi beszédet Szász József 
alpolgármester mondott, melynek legfőbb gondolata Szent István király  napjainkig ható életmű-
vének méltatása volt.

Az új kenyér  Az ünneplő sokadalom

A Gödöllői Fiatal Művészek Egyesülete 
három ifjú művésze

A Gödöllői Fiatal Mű-
vészek Egyesületének 

legfiatalabb „művésze” Az ünnepi műsor záróképe

Nagy Zoltán katolikus plébános, Börönte Márta 
evangélikus és Kertész Péter református lelkész 

szentelte- illetve áldotta meg az új kenyeret.

Az utcabálhoz a zenét a Madarak Együttes 
szolgáltatta.

Idén is volt tűzijáték 
a Polgármesteri Hivatal előtt.

Testvértelepülésünk, Csíkszent-
mihály küldöttsége is részt vett az 
ünnepi szentmisén a Bazilikában.



XVI.  Kerület i  Újság10

– A történethez ismerni kell Stephen 
Dorfmeister, vagy magyarosan Dorffma-
ister István festőművész nevét, aki első-
sorban Burgenlandban és a Dunántúlon 
dolgozott szerzetesrendek, plébániák és 
köznemesek megrendelésére. Aláírása 
számtalan oltárképen és freskón meg-
található. Az egyik soproni templom 
részére festette meg a szóban forgó fest-
ményt melynek címe A jótanács anyja. 

Ezt a festményt azonban ismeretlen 
tettesek ellopták. Erre Pallos György fes-
tőművész – az ő festményei díszítik az 
árpádföldi Csokoládé Múzeum falait is 
– készített az ellopott festményről vala-
milyen forrás alapján egy megszólalásig 
hasonló másolatot, és odaadta a soproni 
templomnak. Csakhogy a tolvajok elő-
kerültek, és velük előkerült az ellopott 
festmény is, melyet visszatettek eredeti 
helyére. 

Hülitzerné Veress Katalin az örökös 
anyagi gondokkal küzdő művésztől egy 
kisebb vagyonért megvette a Sopronban 
fölöslegessé vált, oltárkép méretű fest-
ményt. Azt már akkor sem tudta, hova 
fogja tenni, de segíteni akart a művé-
szen. Az oltárkép egy darabig türelme-

sen állt hol ennek, hol annak a bútor-
darabnak támaszkodva, és várta sorsa 
jobbrafordulását. Ez akkor következett 
be, amikor kiderült, hogy a marosvé-
csi Kemény-kastély kápolnája csupasz 
falakkal múlatja mindennapjait. Erre 
az erdélyi származású, eredeti nevén 
Gyergyószárhegyi Veress Katalin ter-
mészetesnek gondolta, hogy fölajánlja A 
jótanács anyja című festményt a kastély 
számára. 

Már csak az odajuttatást kellett megol-
dani. Erre azonban nem is lehetett volna 
jobb megoldást találni, mint a Solymos-
kövi Péter által vezetett, Csíksomlyóra 
igyekvő rákosszentmihályi zarándok-
csoportot. Annál is inkább, mert szá-
mukra az egyik útba ejtendő nevezetes-
ség volt a Kemény-kastély Marosvécsen. 
Így jutott a nagylelkű adományozó jó-
voltából egy színvonalához méltó hely-
re, a Maros-parti kastélyba, Stephen 
Dorfmeister bécsi születésű festőművész 
által alkotott oltárkép másolata a ma-
gyar – 1956-os elítélt – Pallos György tol-
mácsolásában.

M.T. 

Meggyűrűzték őket

A gyűrűzésre nem véletlenül 
választják az augusztusi idő-
pontot, hiszen naponta átla-
gosan 100 körülire tehető 
a befogott egyedek száma. 
Mondhatni igen nagy a 
fluktuáció tollas barátaink 
körében, hiszen csak 3-5 
százalék körül mozog az 
előző években már gyűrűvel 
ellátott madarak száma. Az 
Egyesület munkatársainak elmon-
dása alapján minden évben ők is fokozott 
érdeklődéssel várják, mikor találnak szom-
szédos országokban címkézett vándorokat. 
Ez azonban idén még várat magára. 

Aki kedvet kapott közelebbről is meg-
szemlélni a befogás kíméletes, madárba-
rát módszereit, a gyűrű felhelyezésének 

szakszerű technikáját, netán elég 
bátornak érzi magát a tenye-

réből útjára engedni egy-egy 
poszátát vagy füzikét, te-
kintse meg a következő ma-
dárgyűrűzést. A volt halőr-
házhoz reggelente 7 és 10 
óra, valamint esténként 19 

és 20 óra között érdemes ki-
látogatni, ekkor helyezik ki a 

hajszálvékony anyagból készült 
hálókat, mert ezekben a napsza-

kokban a legnagyobb a madárforgalom. 
A madárgyűrűzés idén augusztus 18-án, 
19-én és 20-án az esti órákban éjjeli lepké-
széssel is kiegészült. Madár- és rovarlesre 
fel!

TAMÁSY SZABOLCS
Fotók: HERCZEG HENRIETTA

A fiataltól az idősebb korosztályig rengeteg érdeklődőt vonz a Nap-
lás-tó kerékpárúttal átellenes partjára a Magyar Madártani és Ter-
mészetvédelmi Egyesület rendes évi madárgyűrűzése. Nem egy 
lelkes kis ornitológus – akár nap nap után is – kilátogat a helyszín-
re, ahol az Egyesület munkatársai végtelen türelemmel mesélnek 
az égi vándorokról, miközben ellátják őket az egyedi azonosítókkal. 

Hülitzerné Veress Katalin közismert lakója kerületünknek. Neve egyebek mellett az általa kikísérletezett és 
szabadalmaztatott VerMix gyógytermék révén vált ismertté, amelyet Angliától Afrikáig, Európától Ázsiáig és a 
kontinensnyi Kínában is mindenhol ismernek. Most azonban egy festmény kalandos történetét osztotta meg 
velünk, amelyet adományként szeretett volna eljuttatni szülőföldje, Erdély valamelyik intézménye számára.

Egy festmény kalandos története
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A kiállításmeg-
nyitóra összegyűl-
teket Frölichné 
Lendvai Beatrix 
igazgatóhelyettes 
köszöntötte. Az 
Emlékezet Köz-
pont és a Patrió-
ták nem először 
fognak össze, 
hogy megőrzen-
dő értékeket, tör-
ténelmi emlé-
keket tárjanak a 

közönség elé. Korábban Wittner Mária, 
1956-os szabadságharcos emlékére ren-
deztek kiállítást a Tóth Ilona Emlékház-
ban. 

Kovács Péter polgármester – aki gyer-
mekként sokat szánkózott a Királydombon 
– támogatásáról biztosította a Patriótákat a 
nemzeti emlékhelynek számító terület meg-
őrzéséért folytatott munkájukban, és köszö-
netét fejezte ki eddigi tevékenységükért. 

Hetzmann Róbert, 
a Patrióták elnöke, 
a tárlat kurátora is-
mertette a kiállítás 
tartalmát. A Király-
domb a XX. század 
alatt feledésbe me-
rült, sajnos mára 
szinte kikopott a 
nemzet emlékeze-
téből. Ugyanakkor, 
ha a feltételezések 
helyesek, innen 

keltek hadba a középkori magyar seregek 
és itt tartották az országgyűléseket, ahol 
a nemesek személyesen tartoztak megje-
lenni. I. Károlyt (Károly Róbert), Hunyadi 
Mátyást, valamint a Jagelló-ház uralkodóit 
a Rákos mezején választották királlyá, de 
az 1505-ös rákosi végzés szintén e terüle-
ten keletkezhetett. A mohácsi csata után 
azonban többé nem tartottak itt ország- 
gyűlést, a nemzet ügyeit a későbbiekben 
már Pozsonyban vitatták meg. A kommu-

nista időszakban igyekeztek száműzni a 
hely emlékét, még lakótelepet is akartak 
építeni a területen, mely végül szerencsére 
nem valósult meg. A Patrióták javaslatára 
2020 decemberében a parlament ellensza-
vazat nélkül nemzeti emlékhellyé nyilvá-
nította a Királydombot. 2021-ben és 2022-
ben középkori fesztivált rendeztek a domb 
környékén. Hetzmann Róbert bízik benne, 
hogy ezt a hagyományt folytatni tudják a 
jövőben. Szeptember 5-én, a Helytörténeti 
Gyűjteményben egy konferenciát is szer-
veznek a kiállításhoz kapcsolódóan, így a 
Királydomb a tudományos diskurzusba is 
bekerülhet. 

GUETH ÁDÁM

Dicsőséges Királydomb
A Királydomb a Kertváros szomszédságában magasodik a X. kerület 
szántóföldjei és erdei fölé. Kedvelt kutyasétáltató és piknikező terület, 
a feltételezések szerint azonban a magyar történelemben is különleges 
helyet foglal el. A Királydomb ugyanis a középkori magyar országgyűlé-
sek lehetséges helyszíne, ahol az egykori „Rákos mezején” az uralkodó 
és a nemesség együtt döntött a királyság sorsáról. A Kertvárosi Helytör-
téneti Gyűjtemény Dicsőséges Királydomb címmel nyitotta meg a Magyar 
Patrióták Közössége és a Múltból a Jövőbe Alapítvány vándorkiállítását 
augusztus 7-én, mely szeptember 10-éig tekinthető meg. 

Kovács Péter polgármester már 
számtalan 90. születésnapját ün-
neplő kertvárosi honfitársunkat 
köszöntötte, akik közül a legtöbbel 
általában a köszöntéskor találko-
zott először. Most azonban úgy 
hozta a sors, hogy általános iskolai 
osztályfőnökének, HAMBERGER-
NÉ KÁLMÁN EDIT művésztanár-
nak adhatta át az ilyenkor szoká-
sos ajándékcsomagot, virágot és a 
miniszterelnök írásos üdvözletét.

Kálmán Edit Csanádpalotán született. Az 
elemi iskolát szülőhelyén végezte, majd a 
közép- és főiskolát már Szegeden. Pedagó-
gusi pályáját Szeged-környéki települések 
iskoláiban kezdte. Majd felköltözött a XVI. 
kerületbe, ahol 1963-tól egészen nyugdí-
jazásáig a Hősök Fasora, ma Lemhényi 
Dezső Általános Iskolában tanított.

A fővárosba költözés éve, 1963., a családi 
életében is változást hozott. Férjhez ment, 
és házasságukból két gyermek, egy fiú és 
egy lány született. Unokákkal lánya, Enikő 

örvendeztette meg édesanyját, aki három 
lányával tovább erősítette a családban a 
női vonalat. Rékára, Zsófira és Julcsira na-
gyon büszke a nagymama, amikor róluk 
beszél, és ha rájuk néz, simogatás van a 
tekintetében. 

Editke közismert alakja volt a Corvin 
Művész Klubnak, melynek alapító okira-
tán ott van az ő aláírása is. Sokszor vett 
részt kollektív és egyéni kiállításokon, a 

művészklubban megbecsült tagként tar-
tották számon a művésztársak.

A köszöntés utáni beszélgetésben sok 
közös iskolai élményt idéztek fel ketten 
a polgármesterrel, túlnyomó részt tábori 
élményeket. Ezek közül a legkeményebb 
megpróbáltatást az jelentette Editke szá-
mára, amikor három egymást követő éj-
szaka nem aludt, a fiú és lány szobákat 
elválasztó folyosó végén ülve virrasztott, 
hogy megakadályozza az akkor még ko-
ruk miatt nem kívánatos keveredést a két 
nem között.

Kovács Péter sohasem mulasztja el meg-
kérdezni a 90 évesektől, hogy mi a hosszú 
élet titka. Editke azonnal kész volt a vá-
lasszal: a felebaráti szeretet. Ezt azonban 
érdemes kiegészíteni azzal, hogy nagyon 
jó viszonyban van a gyógynövényekkel, 
kertjében sokfélét maga termeszt, és fo-
gyasztja is a belőlük készült főzeteket, te-
ákat. No meg azért a hosszú élet feltételei 
közé sorolja – értse jól mindenki – Lajos 
atya rozmaringos borát is, amelyből egy-
egy korty csodát tesz. Úgy tűnik, rátalált 
az ő személyéhez legjobban illő életmódra, 
amire legfőbb bizonyíték a 90. születésnap. 
Isten éltesse őt még nagyon sokáig!   
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Helytörténet

Világposta
A fenti cím, mint fogalom akár egyszerű is lehetne, hiszen a postának mi más lenne a 
feladata, mint továbbítani a világba küldött üzeneteinket? De itt a történetben többről 
(és egyben: a térben kevesebbről) van szó. A világposta, mint fogalom a 20. század első 
felében gyakran visszatérő, a kutatóknak sokáig fejtörést okozó báli intézmény (játék és 
jótékonyság) nevét takarja. A Rákos Vidéke – és a 20. század első felének országos sajtó-
ja – báli híreiről, jótékonysági estjeiről, mulatságokról közölt beszámolói között gyakran 
találkozhatunk ezzel az elnevezéssel. 

SZÉMAN RICHÁRD

Rákos Vidéke, 1908. február 23.
„Ezután kezdődött a világposta, a hölgy jelmez-verseny és a legér-
dekesebb, a műkedvelő bolond-verseny, melyeknek győztesei voltak: 
Hölgy jelmez-versenyben Papp Etuska (spanyol viador), a legna-
gyobb műkedvelő bolond volt Klimsa József (eszkimó), a világposta 
győztese Schach Irénke, aki a legtöbb levelező-lapot eladta és kapta. 
Ezenkívül megemlítésre méltó Ölschläger Ilonka, aki mint markotá-
nyosné csinos huszáruniformisban jelent meg és szünóra alatt igen 
jó pálinkát árusított a vendégeknek.”

Sokáig senki nem tudott segíteni kideríteni, mit is takar pon-
tosan ez a szó? A postamúzeumban  sem tudtam meg többet, 
de őket is felcsigázta a kérdés, és nemsokára jött az email, hogy 
megvan a megoldás. Kisfaludi Júlia, a Postamúzeum munka-
társa segített: a világposta alkalmi kiadványú, postai forgalom-
ba nem került képeslap, amely a jótékonysági bálok bevételét, 
valamint azt esten szereplő ifjú hölgyek versengését hivatott 
növelni, aki a legtöbbet kapta az est folyamán, az lett a bál nyer-
tese. 

Oravec Éva 2023-ban írt kiváló, a részleteket is feldolgozó ta-
nulmányában így foglalta össze a játék lényegét:  „A nemzetközi 
világposta elnevezésű játék a táncmulatságok részeként az 1880-as 
évek végén jelent meg Budapesten, majd néhány év alatt ország-
szerte elterjedt. A képeslapok megvásárlásából befolyt összeget leg-

többször jótékony célra ajánlotta fel a rendezőség, díjazták a legtöbb 
levelet eladó és a legtöbbet megkapó leányt. Egy este alatt akár több 
ezer képeslap is forgalomba került a bálteremben. Idővel megjelentek 
változatai, a játékot a szervezők rugalmasan alakították, a lényeg 
azonban nem változott: titkos üzeneteket küldhettek egymásnak a fi-
atalok a mulatságban, olykor szerelmek szövődtek, máskor derültsé-
get okozott, a rendezőségnek pedig bevételt jelentett. Az egyesületek 
megjelenésével és a mulatságok átalakulásával együtt ez a játék is 
a vidék polgárosodásának része lehetett. Ezzel együtt megállapít-
ható, hogy magyar sajátosság maradt, melyet minden bizonnyal a 
magyar kreativitás teremtett a megjelenő új eszköz, a levelezőlap 
felhasználásával. (…)”

(Polymatheia. 2023. 3-4. szám. Oravec Éva: Egy elfeledett játék 
nyomában. Nemzetközi világposta a táncmulatságokban...)

A mellékelt képek a Rákos Vidéke 1909. október 10-i cikkével 
korabeli képriporttá állnak össze.  Az Ehmann-telepi katolikus 
templom Harmónium-alapja javára megrendezett mulatságon 
Tolnay Róza, Tolnay Károly (Sashalom alapító polgára), leá-
nya kapta a legtöbb lapot, és ennek emlékére a bál szervezői 
(Ehmann Viktor, a Cinkotai Nagyitcze tulajdonosa, és Huszka 
Gyula, Cinkota főjegyzője) aláírt emlékkönyvet adtak át a nyer-
tesnek.

Tolnay Róza portréja 
(Mazouch fotó)

Az emlékkönyv bevezető két oldala. 
„Mulatság. A (Czinkota) Ehmann-telepi iskola „Harmonium“ alapja javára 1909. október hó 10-
én, a Hüllenkrémer (Bürgermeister)-féle vendéglő összes helyiségében világpostával, tréfás tom-
bolával és színielőadással egybekötött jótékonyczélú tánczmulatságot rendeznek. Kezdete d. u. 3 
órakor. Belépő-díj; Személyjegy 60 fillér, a pénztárnál 80 fill. Család-jegy (1 férfi és 2 nő) 1 kor. 40 
fill., a pénztárnál 1 kor. 60 fillér.”
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Az 1880-as évektől alkotó Szabóné Nogáll Janka 1912-ben jelentet-
te meg Az úri konyha című könyvét, mely elengedhetetlen tudniva-
lókat gyűjtött össze a háztartást vezető nők számára úri háztartás 
mikéntjéről. A könyvben szerepel egy konyhanaptár, ahol az év 
12 hónapjára találunk ajánlást Időszerű étekfogások bemutatásra 
címmel, mely szerint szeptemberben az alábbi alapanyagokból ér-
demes az asztalra tenni: angolna, csuka, fáczán, fogoly, fürj, nyul, 
őz, pisztráng, RÁK, szarvas, vaddisznó, vadkacsa.

KONYHAI TANÁCSOK A RÁK ELKÉSZÍTÉSÉHEZ 
(Az úri konyha, 1912.):
A rákot … meg kell mosni alaposan, még pedig sós vizben. A rák főzővi-
zébe jó boreczetet kell tenni. Ettől még szebb, piros szine lesz.

SZABÓNÉ NOGÁLL JANKA RECEPTAJÁNLÁSA RÁK 
FELHASZNÁLÁSÁHOZ (Az úri konyha, 1912.):   
A tengeri rákot előbb megfőzzük és kihütjük. Akkor hosszában ketté vág-
juk és a husát kiszedjük. Apróra vágjuk és hozzá kétféle finom gombát 
adunk. Ilyen a champignon és a truffles. Uri gomba és szarvas-gomba. 
Ezt mind megpiritjuk vajban és víz vagy leves helyett madeira borral 
eresztjük fel. Tehetünk hozzá cognacot is. Ezt a tölteléket a rák kagyló-
jába teszszük, bevonjuk mártással és a sütőben megpiritjuk. A rák kagy-
lóját, miután a főtt hust eltávolitottuk belőle, madeirával megöntözzük, 
sóval, borssal beszórjuk. Ez idő alatt készitjük el a mártást. 

A legáltalánosabb mártás reczeptje ez: 
kis, finom vaj-liszt-rántás, erős husle-
vessel feleresztés, hozzá finom tejfel, só 
és muscat-dió. 
Pikánsabb lesz a mártás – s igy tenge-
ri rákhoz kiválóan alkalmas –, ha nem 
huslevessel, hanem tejjel eresztjük fel és 
habverővel jól felverjük. Ekkor még va-
jat apró darabokban, és reszelt parme-
zán sajtot is habarunk bele. Ezzel önt-
jük le a tengeri rákot elfogyasztás előtt. 

RÁK, TÖLTVE 
Miután a rákot (szép pataki rákot) 
… megtisztitottuk, megfőztük, kiszedjük a husos részeit és porczellán  
mozsárba teszszük. Adunk hozzá tojásfehérjét és egy kanállal a fentebb 
leírt segédmártásból. Ezt mindet jól összetörjük és finom szitán átnyom-
kodjuk. Adunk hozzá édes tejfelt, sót, szerecsendiót. Az egésznek tészta 
keménységünek kell lennie. Elsimitjuk, kiegyengetjük s apró formával 
kis, vastag pogácsaformákat szakitunk, pléhen megsütjük. A szép, piros, 
üres rákpánczélokat belül madeirával megkenegetjük s mindegyikbe egy-
egy kis tölteléket teszünk. Ez lesz a tál kördisze, mert a tál közepére a kis 
kroketteket teszszük halmozva. A piros szegélyt pedig friss petrezselyem-
levél-koszoruval veszszük körül.

Az emberiség történetében a rákfogyasztás szinte a kezdetektől része étren-
dünknek, ami az idő előrehaladtával vált egyre kiemelkedőbb konyhai alap-
anyaggá, és került át az úri asztalokra.

Rák az asztalon GRÓB-GÖNCZI MÓNIKA
gm.gasztronomiatortenet@gmail.com AZ ÚRI MÓDIAZ ÚRI MÓDI  

konyhai tanácsokkonyhai tanácsok 1912-bó́l 1912-bó́l

A munkaviszony időtartama: határozatlan idejű munkaviszony
Foglalkoztatás jellege: teljes munkaidő
A munkavégzés helye: 1165 Budapest, Veres Péter út 155-157.

A munkakörbe tartozó lényeges feladatok:
• látogatók, csoportok fogadása, információkkal való ellátása
• tárlatvezetés a Kertvárosi Helytörténeti és Emlékezet Központ 
kiállítási tereiben
• múzeumpedagógiai foglalkozások tartása
• rendezvényszervezés (közösségi és családi programok) és az 
ehhez kapcsolódó adminisztráció ellátása
• alkalmanként hétvégi munkavégzés
Pályázati feltételek:
• egyetemi/főiskolai végzettség • büntetlen előélet
A pályázat elbírálásánál előnyt jelent:
• múzeumpedagógiai szakirányú végzettség • kulturális mene-
dzser szakirányú továbbképzés • múzeumi területen vagy hason-
ló munkakörben vagy rendezvényszervezésben szerzett gyakor-
lat
Elvárt kompetenciák: 
• Kommunikációs készség • Önálló munkavégzés, kreativitás  
• Magára és munkájára igényes hozzáállás • Csapatban való 
együttműködési készség  • Problémamegoldó képesség, rugal-
masság, precizitás, megbízhatóság
Amit kínálunk: 
• stabil munkahely • versenyképes jövedelem • cafetéria juttatás

A pályázat részeként benyújtandó iratok, igazolások:

• iskolai végzettséget, szakképzettséget tanúsító bizonyítvány/
oklevél, szakmai önéletrajz, motivációs levél
• pályázó nyilatkozata a személyes adatok kezelésének engedé-
lyezéséről
• sikeres pályázat esetén 3 hónapnál nem régebbi erkölcsi bizo-
nyítvány, foglalkozás egészségügyi vizsgálaton való alkalmasság

A munkakör betölthető: munkakör legkorábban a pályázatok el-
bírálását követően azonnal betölthető.

A pályázat benyújtásának határideje: 2024.09.15.
A pályázat elbírálásának határideje: 2024.09.20.

A pályázati kiírással kapcsolatosan további információt 
Frölichné Lendvai Beatrix igazgató-helyettes nyújt 
a +36-20/417-1956-os telefonszámon.
A pályázatok benyújtásának módja:
Elektronikus úton Frölichné Lendvai Beatrix igazgató-helyettes 
részére vezetok@helytortenet16.hu e-mail-címre.

A munkáltatóval kapcsolatos egyéb lényeges információ:
A Kertvárosi Helytörténeti és Emlékezet Központ Budapest XVI. 
kerületi Önkormányzat által fenntartott kulturális intézmény. A 
munkavállalók foglalkoztatása határozatlan idejű munkaviszony 
keretében történik a Munka Törvénykönyve (2012. évi l. törvény) 
alapján.
A munkáltatóval kapcsolatban további információt a 
http://www.helytortenet16.hu honlapon szerezhet.

A Kertvárosi Helytörténeti és Emlékezet Központ pályázatot hirdet
MŰVELŐDÉSSZERVEZŐ

munkakör betöltésére



INGATLAN

Kiadó minimum 1 évre külön nyíló 
3 szobás lakás leinformálható 2-3 
tanuló lány részére. 180E Ft/hó + 
rezsi. Szülőkkel tárgyalok. Nyelv-
oktatást beszámítok. 30-440-4356

Kiadó a Szalmarózsa utcában 
46nm-es 1,5 szobás, II. emeleti, bú-
torozatlan, alacsony rezsijű lakás. 
20-465-9834

Kiadó 40nm-es családi ház komp-
lett felszereléssel, bútorozva. Inter-
net van. 200E Ft/hó + rezsi. 20-534-
7002

Eladó jó állapotú 4,5 szobás má-
tyásföldi villa /145nm/, gondo-
zott, mutatós kerttel. /587nm/.  
20-493-3509

VEGYES

Tölgyfa hordók különböző méret-
ben, szőlőprés darálóval jó állapot-
ban eladók. 407-2312

28-as vadonat új női kerékpár 
komplett felszereléssel, kontrás 
fékkel 50E Ft-ért eladó. 20-534-7002

Panasonic plazma TV 46”-s, HD-s 
28E Ft-ért eladó. 30-526-7666

Eladó egy cserép savanyító edény 
30l-es 20E Ft, 1 db női 26-os kerék-
pár 35E Ft, 1 db kézi hajtású kuko-
rica daráló 5E Ft-ért. 20-232-9272

Elektromos csempevágó olcsón el-
adó. 20-325-7729

Yamaha 150W-os erősítő eladó 
hangszórókkal, optikai kimenettel. 
20-325-7729

Új, Lavazza Espresso Plus kávégép 
60E Ft-ért eladó. 20-325-7729

1,30-1,50 magas fikusz sürgősen 
eladó a Jókai lakótelepen. Alku ké-
pes. 630-2095

Eladó Heinner típusú 800W-os ká-
véfőző 13,5E Ft-ért. 20-469-9387

Eladó Csepel 7 sebességes 26-os 
alacsony átmérőjű női kerékpár ga-
ranciával. 20-417-9600

VW Polo 25 éves, forgalomból ki-
vonva eladó. Irány ár 50E Ft. 20-
281-3658

Hagyatékból maradt jó állapotú 
paplanok, plédek, konyhai eszkö-
zök ingyen elvihetők. 20-493-3509

Bútorok ingyen elvihetők. Szállítás-
ban nem tudok segíteni. 409-2240

Konyhakert körüli munkákhoz, al-
kalomszerűen nyugdíjas női vagy 
férfi munkaerőt keresek Rákosz-
szentmihályon. 70-601-9035

Cipő felsőrész gyártásból különbö-
ző valódi bőrök eladók. Befőzéshez 
7 dl-es üvegek olcsón eladók. 30-
913-3149

Eladó 200x120 cm koloniál stílusú 
ágy, fiókos ágynemű tartóval, latex 
matraccal, valamint konyhai és ker-
tészeti eszközök. 709-6209

Konyhakert körüli munkákhoz, al-
kalomszerűen nyugdíjas női vagy 
férfi munkaerőt keresek Rákosz-
szentmihályon. 70-601-9035

Cipő felsőrész gyártásból különbö-
ző valódi bőrök eladók. Befőzéshez 
7 dl-es üvegek olcsón eladók. 30-
913-3149

Bútorok ingyen elvihetők. Szállítás-
ban nem tudok segíteni. 409-2240

Leszerelt műanyag redőny 3 db, 1 
db üveges ajtó és 1 db teli ajtó, 3 
égős csillár 3 db, hurkatöltő, 20m-
es slag, többféle hanglemez, kisebb 
hűtőszekrény, szobanövények el-
adók. 70-200-5377

Eladó 2x120 cm koloniálstílusú ágy 
fiókos ágyneműtartóval, latex mat-
raccal, valamint konyhai és kerté-
szeti eszközök. 709-6209

Gyümölcsfa és szőlő ápolásához 
segítőt keresek Mátyásföld Cente-
náriumi lakótelep környékén. 30-
833-5896

Eladó Ónémet garnitúra 4 fotel + 
kanapé baráti áron, falra szerelhe-
tő, kihúzható napellenző. 407-3193

6 db magas támlájú kerti szék zöld, 
1 db fehér, ovális kerti asztal, 150-es 
és 180-as hintaágy tető nélkül, szi-
vaccsal és párnával, Schi fagyasz-
tó gép, 180x70-es előszobatükör, 
kétszemélyes kihúzható bársony 
kanapé és 4 szék eladók. 405-2357

Kapa, lapát, gereblye 800Ft/db, 
csákány 2E Ft, fűrészek 500Ft, 10-es 
húsdaráló 500Ft. 409-2240

Bontott, de használható hullámle-
mez ingyen elvihető. 403-1263

Eladó egy 90x130 fehér, műanyag 
asztal, 60x60 összecsukható fa asz-
tal, 2 db strand szék, 2 db horgász 
szék, 2 db leszúrható napernyő, 
bogrács + állvány. 30-309-9342

A Magyar Testnevelési és Sporttudományi Egyetem korábbi hall-
gatója, az Oktatási Igazgatóság tartalomfejlesztési vezetője, a XVI. 
kerületben élő Horváth Kinga Kincső június 8-a és 21-e között a 
Nemzetközi Olimpiai Akadémia (NOA) fiatal olimpiai nagyköve-
teknek rendezett 64. nemzetközi fórumán (International Session 
for Young Olympic Ambassadors) vett részt Olümpiában.

A szeminárium fő témája A sportoló a társadalomban volt, amely-
nek középpontjában a sportolók társadalomban betöltött sze-
repe állt. Az idei rendezvényen 82 országból 140 fiatal olimpiai 

nagykövet vett részt. Hazánkat Horváth Kinga Kincső képviselte.
„Felemelő élmény volt számomra részt venni ezen a nívós eseményen – 
mondta Kincső. – Rendkívül színes, tartalmas és fárasztó volt a progra-
munk, de a napjainkat a lendületesség, vidámság, motiváltság jellemezte. 
A szakmai előadások kérdés-válasz részei élénk párbeszédben zajlottak, 
akárcsak a csoportmunkák, amelyek során gyakran belemelegedtünk egy-
egy téma megvitatásába. A fakultatív programokon, sporttevékenysége-
ken is nagy számban jelentünk meg, egyértelműen mindenki törekedett 
az aktív részvételre. Különösen jó élmény volt megélni, hogy a kulturális 
esték alkalmával mindenki büszkén mutatta be hazája kultúráját, amit 
a jelenlévők nagy érdeklődéssel és nyitottsággal fogadtak. Nekem is volt 
alkalmam egy rövid prezentációban érdekes információkat megosztani 
Magyarországról.”

Kincső hozzátette, a szemináriumon egyetemisták, olimpiai bi-
zottságnál vagy sportszervezeteknél dolgozók, illetve világbajnok 
sportolók és olimpikonok voltak a társai, és sikerült olyan tapasz-
talatokat szereznie és kapcsolatokat építenie, amelyek kétségkívül 
elkísérik egy életen át.

Forrás: MOB

Olimpia
Párizsban az olimpia homlokterében természete-
sen a sportolók álltak. Rajtuk kívül azonban fontos 
szerep jutott azoknak is, akik nem a méterek és 
másodpercek világában élnek, de a maguk terüle-
tén ugyanúgy szolgálják az olimpiai eszmét, mint 
a versenyzők. Ők a fiatal olimpiai nagykövetek. Kö-
zülük Horváth Kinga Kincső a XVI. kerület lakója.  

Horváth Kinga Kincső a Nemzetközi Olimpiai Akadémia elnökével, 
Isidoros Kouvelos-szal

A fiatal nagykövetek egy csoportja



Dryvit hőszigetelés! Családi 
házak, homlokzati szigetelé-
se kedvező áron! 30-583-3168 
Hívjon!

Asztalos vállal: meglévő 
ajtók, ablakok szigetelését, 
javítását, régi ablakszár-
nyak thermo üvegre alakí-
tását, elöregedett szigetelő 
gumik cseréjét, régi és új 
fa lépcsők gyártását, javítá-
sát. 30-265-9477

Kerületi kertészek vállalnak 
kert karbantartást, magasra 
nőtt sövények nyírását, veszé-
lyes fák kivágását, zöldhulla-
dék elszállítást. 30-287-4348

Szobafestés, szél-és eresz-
deszka festés, kerítésfestés 
és kőművesmunkák. Borbély 
Tamás 30-721-3165

Fűkaszálást vállalok! Korrekt 
áron, kisebb munkákat is. 30-
250-8147

Vízszerelés. Csapok, mosdók,  
WC-tartályok, WC-k, szifo-
nok stb. Cseréje. Új vízveze-
tékek kiépítése, régiek cseré-
je. 20-412-0524

Villanyszerelés, hibakeresés, 
villanybojlerek vízkőtelení-
tése, javítása, cseréje. Rácz 
Mihály 30-296-5590, 260-7090

Festést, mázolást, burkolást 
vállalok, nyugdíjasoknak 
kedvezménnyel. Bútormoz-
gatással, takarítással. 30-691-
9424

Jóga minden korosztály-
nak! Gerinc, -immun, -belső 
egyensúly az MLTC Club-
ban. Nyugdíj barát áron. 
Kedd-csütörtök 6:30-7:30-ig. 
70-601-9333

VÍZSZERELÉS. Akciós 
WC-tartály csere, fix áron 
33,9E Ft-ért. Új műanyag 
WC-tartállyal és munkadíjjal 
együtt augusztus 31-ig. 20-
412-0524

Leanderek különböző színekben 
eladók. 20-545-7598 Eladó 7 db-os 
étkező garnitúra, asztal bővíthető. 
405-4033

Reanault Megan Limusin 1,5 dci 
2004-es megkímélt személygépko-
csi frissen vizsgáztatva eladó. 30-
240-7801

Villannyal is működő vadonatúj 
ágybetét áron alul eladó. 407-2984

Jó állapotban lévő fotel és kanapé 
eladó. 20.451-7390

Díszes öntvénykályha, tölgy rusz-
tikus ülőgarnitúra eladó. 407-2312

Prémiumgumi kajak eladó eredeti cso-
magolásban 100E Ft-ért. 20-206-7469

Idősek segítségét, gondozását vál-
lalom néhány órára vagy egész 
napra. 20-383-0925

Mozgást segítő rollátor eladó jó 
állapotban 10E Ft, antik öntöttvas 
kályha 127 cm magas 59E Ft-ért el-
adó. 30-361-6173

Eladó Giant típusú sebváltós, férfi 
kerékpár 40E Ft-ért. 20-314-6391

4 db kerékpár szállításra alkalmas 
tetőcsomagtartó eladó 25E Ft áron. 
20-575-4423

Eladó 1 db feles hegedű, 1 db há-
romnegyedes hegedű (cseh manu-
faktúrás). 403-4383, 20-206-7469

Renault Scenic 1,6m3 üzemképes 
autó eladó. Vizsga nincs rajta. 20-
325-7729

Vailiant 24kW üzemképes cirkó al-
katrésznek eladó. 20-588-8048

Háti permetező 10E Ft, Szarvasi 
kávéfőző 7E Ft, gyümölcscentrifu-
ga 7E Ft-ért eladók. 20-588-8048 

Eladó Kettler német női kerékpár 
28-as, aluvázas 24 sebességes. 70-
234-7677

Eladó 2 db márkás, úszós horgász-
bot, 1 db 420 cm-es DAM és 1 db 
390 cm Madis Match. 30-504-3036

Verseny kerékpár, 44-es western 
csizma, edző lépegetőgép, Chicco 
etetőszék. TV-Hifi állvány, 7dl-es 
befőttesüvegek eladók. 70-427-
9380

Eladó gáztűzhely, mosogatótálca, 
bontott parketta, ajtók, ablakok, 
demizsonok, fürdőkád. 407-0627

Keresek jogosítvánnyal rendelke-
ző, leinformálható nyugdíjast idős 
házaspár gondozására. 405-2357




